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一、臺灣河川之特色為坡陡流急，山坡地之水土易流失，導致水庫庫區內容

易淤積，減少其使用壽命，試問欲防止水庫淤積之方法有那些？請列

舉五項。（25 分） 

二、排水管路中管流流動時主要能量（水頭）損失為何？（5分）可用什麼公

式計算之？請列出該公式並說明所用之符號。（10 分） 

三、政府欲興建某一水利事業時，需建造一條臨時水管供水，使用期限為 5

年，且 5 年後可售得殘值為原值之 20%。假設年利率為 4%。該水管管徑

及相關成本如下： 

A方案，30 公分管徑，包含水管及抽水機設備等初期成本為 650,000 元，

年抽水成本為 250,000 元； 

B 方案，40公分管徑，包含水管及抽水機設備等初期成本為 700,000 元，

年抽水成本為 220,000 元； 

C 方案，50公分管徑，包含水管及抽水機設備等初期成本為 850,000 元，

年抽水成本為 200,000 元。 

在不考慮效益下，試以現值法比較，選用何種管徑較為經濟？（20 分） 

四、分析某水文站 45 年之洪水紀錄資料得重現期距 T＝100 年之洪水量為

9000cms，T＝10 年之洪水量為 5500cms，假設為極端值第一類分布，則

該水文站之： 

年洪水量平均值為多少 cms？（10分） 

T＝20年之洪水在 5年內發生之機率為多少？（10分） 

五、已知一混凝土管之蔡司（Chezy）係數 C＝100，若管線縱坡 S0=0.0009，

管長 L=500公尺，管徑 D＝1公尺，請計算水頭損失 hL。（20分） 


